

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Новости иностранной богословской литературы

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1893. № 1-2. С. 221-224.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПБПДА
Санкт-Петербург
2009

Размышления о жизни И. Христа, сочинение Томы Кемпийского, англ. перев. съ предисловиемъ. Нью-Йоркъ, 1892 г. ¹⁾.

Нашъ вѣкъ болѣе чѣмъ какой либо другой ознаменовался желаніемъ такъ или иначе постигнуть или приблизить къ своему сознанію дивную по своей божественной красотѣ исторію жизни Богочеловѣка на землѣ, вслѣдствіе чего и появилось множество жизнеописаній И. Христа, во всевозможныхъ видахъ и со всевозможныхъ точекъ зренія. Сообразно съ преобладающимъ духомъ времени, большинство этихъ сочиненій однако носятъ чисто повѣствовательный, поверхностнореалистический характеръ, вслѣдствіе чего въ нихъ часто отсутствуетъ то, что и составляетъ красоту и величие жизни Христа, именно отсутствуетъ самая душа Его какъ Спасителя не только всего міра, но и каждой отдельной личности, съ вѣрою взирающей на Него. Отсюда многіе, и именно наиболѣе глубоко чувствующіе духовную сущность христіанства какъ религіи, не удовлетворяются этими новѣшими жизнеописаніями, которые слишкомъ холодны для нихъ и поверхностны, и ищутъ удовлетворенія въ другаго рода трудахъ, носящихъ на себѣ печать иного, болѣе глубокаго религіознаго духа. Такія личности не сомнѣвно найдутъ себѣ глубокое религіозное удовлетвореніе въ означенной книгѣ, принадлежащей знаменитому автору всемірно-извѣстнаго сочиненія: «О подражаніи Христу». Это, недавно выведенное изъ забвенія, сочиненіе Томы Кемпийского имѣло довольно странную судьбу. Хотя оно значится въ спискѣ сочиненій, приписываемыхъ Томѣ Кемпийскому однимъ его ближайшимъ современникомъ наравнѣ съ его «подражаніемъ Христу», тѣмъ не менѣе подъ давленіемъ разныхъ постороннихъ вліяній и особенно опасеній, что это сочиненіе способно содействовать уже назрѣвшему тогда духу реформаціи, оно было исключено изъ полнаго собранія его твореній, вслѣдствіе чего подлинность его до послѣдняго времени считалась сомнительною. Теперь, на основаніи тщательнаго критического изслѣдованія всѣхъ относящихся сюда фактovъ, авторъ предисловія къ этому англійскому изданію находитъ возможнымъ съ положительностью утверждать принадлежность этого сочиненія знаменитому автору труда съ «подражаніи Христу». Это какбы вторая часть того же самаго труда. Если въ первой авторъ извлекаетъ уроки изъ нравственной дѣятельности Христа, то вѣдь онъ извлекаетъ также уроки изъ самыхъ обстоятельствъ Его земной жизни, изъ которыхъ каждое возвуждаетъ въ душѣ духовновосторженного автора рядъ замѣчательныхъ по силѣ религіознаго одушевленія мыслей и чувствъ. Книга раздѣляется на четыре части, изъ которыхъ каждая обнимаетъ по крупному отдельу евангельской исторіи—съ ихъ частнѣйшими подраздѣленіями, такъ что въ ней имѣются въ правильной послѣдовательности размыщенія на всѣ события изъ жизни Христа, отъ воплощенія и Рождества Христова до вознесенія на небо и даже сопствія св. Духа на апостоловъ. Въ англійскою переводѣ эта книга, изданная съ свойственнымъ англичанамъ вкусомъ и изяществомъ, встрѣчена была съ большимъ

¹⁾) *Meditations on the Life of Christ, by Thomas a Kempis, transl. and edit. by the very ven. archdeacon Wright and the Rev. S. Kettlewell, with a preface by the latter, New-York, 1892.*

интересомъ, такъ что чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ потребовалось второе изданіе. Думаемъ, что въ надлежащемъ переводѣона была бы далеко неизлишнимъ приобрѣтеніемъ и для нашей духовной литературы.

Жизнь I. Христа въ ея новѣйшихъ изложеніяхъ. Пять лекцій Г. Ульгорна. 4-е вполнѣ перераб. изданіе. Штутгартъ, 1892¹⁾.

Эта небольшая книжка извѣстнаго ученаго протестантскаго «аббата» Ульгорна (автора такихъ общепрѣзвѣстныхъ сочиненій, какъ «Борьба христіанства съ язычествомъ», «Благотворительность христіанской церкви» и др.) вышла въ своемъ новомъ изданіи весьма кстати. Недавняя кончина главы французского рационализма, Э. Ренана, вновь выдвинула въ богословской литературѣ вопросъ какъ о генезисѣ рационализма, такъ и о тѣхъ принципахъ, которыми руководились главнѣйшие представители этого направлѣнія въ своихъ изложеніяхъ жизни I. Христа, равно какъ и о томъ вліяніи, какое эти изложенія имѣли на послѣдующую разработку евангельской исторіи. На многіе изъ относящихся сюда вопросовъ ученый аббатъ даетъ для общеобразованной публики, интересующейся подобными предметами, но не имѣющей возможности заниматься изученіемъ болѣе специальныхъ изслѣдований этого рода, весьма удовлетворительный отвѣтъ. Въ лекціяхъ послѣдовательно подвергаются критическому анализу извѣстныя «жизни Иисуса»—Ренана, Штрауса, Шенкеля, причемъ съ свойственною автору ясностью и бойкостью изложенія показывается внутренняя ложь и несостоятельность подобнаго рода приемовъ въ приложеніи къ евангельской исторіи. Третье чтеніе, совершенно новое, не бывшее въ прежнихъ изданіяхъ, имѣть своимъ предметомъ разборъ новѣйшихъ жизнеописаній

Христа, принадлежащихъ такимъ извѣстнымъ писателямъ, какъ Кеймъ, Бейшлагъ, Вейссъ и др. Въ тѣсной связи съ жизнеописаніемъ I. Христа находится вопросъ о евангелияхъ, какъ источникѣ этого жизнеописанія, и потому Ульгорнъ совершенно резонно посвящаетъ по-просу о евангелияхъ особое четвертое чтеніе, въ которомъ обстоятельно (въ указанномъ смыслѣ) отмѣчаетъ существующія въ этомъ отношеніи мнѣнія, подвергаетъ критикѣ рационалистическая воззрѣнія на нихъ и приводитъ достаточныхъ основаній въ пользу подлинности всѣхъ четырехъ евангелій и несомнѣнности ихъ исторического свидѣтельства о Христѣ. Наконецъ, такъ какъ въ основѣ всѣхъ рационалистическихъ сочиненій лежитъ одна и тоже главная мысль, именно отрицаніе чуда, его возможноти и исторической достовѣрности, то Ульгорнъ посвящаетъ и этому вопросу особое «пятое чтеніе», которое опять читается съ большимъ интересомъ, такъ какъ авторъ съ замѣчательнымъ искусствомъ обнажаетъ всю несостоятельность рационалистической логики въ этомъ отношеніи. Вообще книжка принадлежитъ къ тѣмъ симпатичнымъ сочиненіямъ, которые, не задаваясь широкими замыслами задавить противника громадной арматурой специальной учености, берутъ предметъ съ его общедоступной стороны и, аппелируя къ чувству истины, обличаютъ всю несостоятельность прикрывающейся мнимою научностью лжи.

¹⁾ Das Leben Jesu in seinen neueren Darstellungen Fünf Vorträge von G. Uhlhorn, Dr. theol. Abt zu Loccum. Vierte völlig umgearbeitete Auflage, Stuttgart 1892.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — профессор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки